



BAROSS SZÖVETSÉG

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

A „BAROSS SZÖVETSÉG” KERESKEDŐ-, IPAROS- ÉS ROKONSZAKMÁK ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNEK HIVATALOS LAPJA

Előfizetési ára évi 24 pengő.
Tagoknak évi 12 pengő.

Megjelenik minden csütörtökön.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
IV., Bástya ucca 5. sz. I. emelet
Telefon: 88—5—88.

A Baross Szövetség elnöki tanácsának ülése

A Baross Szövetség elnöki tanácsa mult pénteken tartott ülésében véglegesen fixozta a szegedi seregszemle részletesen kidolgozott programját és napirendjét. Elnöklő *Ilovszky* János előterjesztését az elnöki tanács több hozzászólás után jóváhagyta. A seregszemle részletes programját lapunk más helyén közöljük. A tanácsülésen az országos elnök üdvözölte *Spelter* Henriket abból az alkalomból, hogy fáradhatatlan ügybuzgalma gyümölcseként legutóbb a fővárosi cukrázsmesterek székháza valóság lett. Országos elnök köszöntőjében arra utalt, hogy ezt a hagyományait és páratlanul értékes magyar ipari szakmát a jövőben is hassa át az eddigi tevékenység folytatásaképpen az az emelkedett etikai szellem, amelynek a lefektetője és hűséges gondozója a Baross Szövetség. *Spelter* Henrik köszöntő szavai után az országos elnök a tanács elismerését és háláját tolmácsolta a Baross Szövetség Dohányárus Csoportjának és különösen a csoport vezetésének a legutóbb páratlan sikerrel megrendezett első országos trafikosnapért, amely annyi kísérletezés után az első látható és eredményes lépés abban az irányban, hogy a dohányárusok szervezkedés után a maguk gazdasági érdekeit teljes mértékben kivívják, amit a Szövetség továbbra is erkölcsi tekintélyének teljes latbavetésével támogatni fog és bízik benne, hogy ennek az eredménye rövid idő alatt máris érezhető lesz. A Dohányárus Csoport vezetésége részéről *nem* *zs* *Kapotsy* Sándor szakosztályi elnök mondott köszönetet.

Hirdessen a Baross Szövetség lapjában!

A szegedi seregszemle

Mire még egyet fordul lapunk, már küszöbön leszünk a szegedi nagy Baross-seregszemlének. Hatalmas tömegmegnyitkozás készül, mely minden programpontjával élő kifejezője lesz annak a célkitűzésnek, amiért Szövetségünk dolgozik.

Nem véletlen az sem, hogy ez a seregszemle a szegedi Dóm-téren fog lezajlani. Szegednek csak úgy, mint más városnak van éppen elég számban megfelelő kiterjedésű tere ahhoz, hogy rajta hatalmas tömegek forduljanak meg s így a Dóm-tér nem legelsőrendű alkalmazhatósága miatt lesz színhelye egy ilyen minden tekintetben keresztény tömegfelvonulásnak. Annak, hogy mégis a Dóm-téren történik az egész, a jelentősége az, hogy ennek a keresztény mozgalomnak a legbelső tartalmát a mély vallásosságtól áthatott hazafiúi küldetés tudata adja meg.

A másik ok pedig, amiért a szegedi Dóm-téren történik mindez, az, hogy ez a mozgalom nemcsak keresztényi a maga elgondolásában és erkölcsiében, hanem valóságosan hazafias is s erre valóban nem nyílik sehol sem jobban alkalom, mint éppen itt, hiszen a trianoni faltól alig néhány kilométernyire akarjuk — összeseregelve a csonka hon minden szögletéből — ha nem is kifelé mondott, de befelé annál inkább érzett esküvel újra meg újra megfogadni, hogy abba, amit Trianon előírt, mi most élő magyarok nem egyezhetünk bele soha, de nem egyezhetnek bele utódaink sem, akiknek szent hagyományként adjuk azt, hogy az ország visszaszerzéséért kell élniök és semmi másért.

Ilyképpen ez a szegedi seregszemle is ennek az egyetlen alkotó magyar gondolatnak jőzán és alázatos szolgálatát adja:

tenni, dolgozni, élni Trianon ellen. Erre a megnyilatkozásra ipar- és kereskedelem, valamint vállalkozói élet részéről fokozottan van szükség egyrészt azért, mert az ország egyéb társadalmi rétegei ezt természet-szerűleg várják, másrészt pedig azért, mert a megnyilatkozásnak ezt a mély hazafiúi és nemzeti tartalmát ebben az országban más megadni nem fogja.

Csonkaország csonka ipara és kereskedelme fog találkozt adni egymásnak s ebben a találkozásban valami felemelő fájdalom van, az nevezetesen, hogy ez a kereskedelem és ipar a megcsontitottságot, a trianoni állapotot már sokkal előbb érezte, mielőtt még Trianonnak nyoma lett volna. És abban a mértékben, ahogy ezen az oldalon felismerték, hogy a megcsontitottság ellen minden erővel küzdeni kell, azonképpen sugárzik ki soraink ezreiből a tudat a nemzet egyéb rétegei felé, hogy a politikai Trianon megszüntetése is feladatunk. Amin mi dolgozunk és fáradozunk, az hatalmas evolúciós folyamat: a keresztény magyarság gazdasági szekerét a kátyuból kiemelni. *Mi saját honunkban nem akarunk, nem tudunk és nem is fogunk más érdekek szolgálati lenni, mint ami az általános magyar érdekek megfelel.* A keresztény ipar és kereskedelem sebei üszkösök és láztól égnek. Szegeden látni akarjuk, hogy hányan vannak már, akik e sebeket tervszerű gyógyítási folyamattal hegeszteni képesek.

A mi tömegmegmozdulásainkat nem elégítheti ki a napi kis kérdések szolgálata, mert ezekkel a mi helyzetünkön nem javítanak. Az a toldozási és gondolat-kibérelési rendszer, melylyel általánosságban találkozunk a meddőknek bizonyuló nagy gyűléseken, nem lehet a

mi kényerünk. Mi egy sereget alkotunk, mely menetelésre készül, mégpedig győzelemmel végződő menetelésre, hogy a *becsület és a tisztesség jegyében visszaszerezzük azt, amit elődeink egy tál lencséért botorul odadobtak.* Az elődeink büneitért reánk nehezdedő átok kiengesztelése és teljes jogaink kivívása a feladatunk azon erkölcsi alapon, melyet a kereszténység tana nemcsak megjelöl, hanem köteletségünké tesz. Szegeden látni akarjuk, hogy rabszolga sorainkból hányan vannak már ezek és ezek, akiknek szeméről leesett a hályog és eljutottak a keresztény öntudat legalacsonyabb fokára... szeresd tenmagadat.

A testvéri egymásrautaltság, a szív és lélek nagy harmóniájának ünnepe ez a szegedi seregszemle, mely nemcsak a mi belső megerősítésünket van hivatva szolgálni, hanem egyben azt is, hogy intő jel legyen azok felé, akik fent vannak a dolgok intézése körül és vagy nincs elég bátorságuk cselekedni vagy pedig maguk sem hiszik, hogy a nemzet e két rétegében: kereskedelemben és iparban mekkora a veszedelem.

Rajtunk áll tehát, Szegedre sereglő Baross testvérek, hogy hatalmas tábort alkotva, megacélozzuk a bátorságot és feljárjuk kertelés nélkül a való helyzetet.

Dr. Orel Géza előadása Miskolcon

Dr. Orel Géza előadást tartott Miskolcon a Kereskedelmi Kamara meghívására. Az előadás kiterjedt az üzletek modernizálására, a reklám megindítására, a vevők lélektanára stb. A Kamara elnöke zsúfolt közönség előtt méltatta az előadás előtt és után is az uttörő érdemét s arra kérte, hogy minél hamarabb jöjjön vissza Miskolcra, ahol tisztelettel és örömmel várják.

A június 7-iki szegedi Baross-ünnepre

A Baross-vonaton legfeljebb ezer utas számá van hely és már csak kevés zámú hely áll rendelkezésre. A később jelentkezők nem áll módunkban j gyel ki-elégíteni.

csak még néhány napig lehet jelentkezni. Felkérjük a Baross-tagokat és az érdeklődőket, hogy a vasuti költségek Baross-jelvény és a szegedi belépődíjak együttesében személyenkint 5 pengő 90 fillért stíg fizessenek be központi irodánkban

legkésőbb 28. n (péntek)

A Szegei Kamara az ország gazdasági helyzetéről

A Szegei Kereskedelmi és Ipar-kamara volt az első, amely az ország kereskedelmi és iparkamarái közül az 1935. évre vonatkozó gazdasági jelentést közzétette. A jelentés az összes adatoknak tárgyiilag felsorolása mellett minden befolyástól és önös érdektől mentesen megállapítja azt, hogy nem indokolt egyes intézmények és érdekszervezetek optimisztikus gazdasági jóslatainak már most túlzottan hitelt adni, mert az agrárlakosságnak fogyasztóképességében távoiról sem következtet még be olyan előnyös eltolódás, amely egy prosperitáskorszaknak küszöbönkreértését elárulná. E tekintetben nyomaték emeli ki a Szegei Kamara azt, hogy a gazdasági válságok az elmúlt évszázadban sem igen eszközölt, sőt gazdasági szükségleteit a lehető legnagyobb mértékben igyekezett restringálni és nem volt képes arra sem, hogy az előző évekből fennálló kötelezettségeinek olyan mértékben tessen eleget, ahogy ezt úgy az áru, mint a pénzhitelezők egyformán kívánták volna. Ami pedig a kisiparosságot és a mezőgazdasági munkásságot illeti — állapítja meg a Szegei Kamara —, az 1935. esztendő határozottan inséges volt és bár a sújtott széles rétegek nehéz helyzetének enyhítésére különböző irányú akciók tétettek folyamatosan, amelyek őszinte elismerés jár, a bajt orvosolni ezután nem lehetett, mivel gyökeres orvoslást csakis a kereseti viszonyok normális alakulása biztosíthat. Egyedül néhány speciális cikkek természetére berendezkedett nagyobb gazdaság, valamint a behozatali tilalmak folytán állományhelyzetben levő gyáripari vállalat beszélhet arról, hogy keresetük az előző évekhez viszonyítva reálisan is kedvezőbben alakult. De itt is meg kell említenünk, hogy a magyar vidék gyáripari vállalatai nehéz helyzetben vannak azért, mert az ipari nyers- és üzemanyagok termelőhelyeitől távolosván, a tarifális különbözet súlyát érzékenyen érzik. A Szegei Kamara tárgyiilag hangu gazdasági jelentése, a mi megítélésünk szerint, határozottan hasznos jelent az országban, mert semmi sem veszedelmesebb, mint konjunkturáról és annak áldásos következményeiről általánosságban beszélni akkor, mikor ennek tárgyi feltételei nincsenek.

Büntetik

a kontárral dolgozókat

Régi kívánság a magyar kézművesek részéről az, hogy a kontárral dolgozókat is büntessék meg. A közfelfogás a kézművesosztályban e kérdésről az, hogy ilyen büntető szabály bevezetése esetén sokkal határozottabban lehetne a kontárok ellen védekezni. Érdekes, hogy Poroszországban a minap rendelet lépett életbe, mely kimondja, hogy a kontárral dolgozókat 150 márká pénzbürságot tartozik fizetni, súlyos esetekben pedig pénzbürságra át nem változtható két heti szabadságvesztésre ítélendő.

A Wolfner-kérdés kulisszatitkai

A cipésziparosság nagy érdeklődéssel várja azt, hogy a minisztertanács milyen álláspontot fog helyezni a most június 30-ával lejárt Wolfner-féle közszállítási szerződéssel kapcsolatban. Annyi kétségtelen, hogy a közszállítási munkák eddigi megszokási aránya 3:2 nem tarthatja magát, mert méltánytalan volt ezt annak idején így kikötni. Számolni lehet azzal, hogy ezt az arányt legalábbis megfordítják és az eddigi 60%-ot a kisiparosságnak adják, míg a 40%-a a gyáriparnak jutna. A kérdés csak az, hogy a gyáripari részt ismét egy vállalkozó kapja vagy pedig teljesen szabad kontingens lesz ez.

A cipésziparosságot ez a probléma igen közelről érinti, mert abban az esetben, ha a gyáripar teljesen szabad kezét kap, természetesen dolog, hogy minden egyes cipő- és bőrgyáros igyekszik konkurenciára berendezkedni és már eleve egy elvadult verseny képe bontakozik ki előttünk. Ez a verseny kétirányú lesz, egyfelől a közszállítási konkurenció árainak eddigi keretszerű stabilitását borítja fel, másfelől pedig a piacot még jobban igyekeznek majd elárasztani mechanikai uton készített cipővel. Világos ugyanis, hogy abban az esetben, ha több bőrgyáros is a siker reményében készülődhetik a közszállítási cipőkonfekcionálásra, a kiírásra és odaítélésre kerülő csekély mennyiség nem elegendő ahhoz, hogy ezeket az újabb investíciókat a gyáripar kihasználhassa. Ezért természetesen törekvés lesz minden ily módon berendezkedő gyárnak az, hogy gépeinek kapacitását használja ki. *Ilyképen azonban a határainktól eddig távolított Bata-vezedelem egyszerre itt lesz sorainkban és nem képzeltető el, hogy ez ellen hatásosan hogyan lehetne véde-*

kezni. Megindul majd egy folyamat, melyben ketten állanak egymással szemben: a gép és a kézműves. Számtalan pontossággal előre meg lehet mondani azt, hogy a küzdelemben a gép erősebbnek fog bizonyulni, nem utolsósorban azért, mert a forgatóke az sokkal jobban olajozza, mint a kézműves kis műhelyét. Mármost figyelembe véve azt, hogy a cipőfogyasztás nálunk katasztrofálisan kicsiny, természetes, hogy a legyengült vásárlóképességet kész cíikkel előbb fogja a gép utólni, mint a kézművesmester. Ennek pedig logikus folyománya lesz a cipész-kézművesség mai helyzetének még további romlása és teljesen a mechanikai termelési rendszerrel működő nagyipar igrájába való hajtása. Bizonyos, hogy akármilyen változások következnek az egyéni izlés, a korszerű divat stb. mindig olyan elemek lesznek, melyek a kézművesnek is juttatnak majd munkát, de a széles néprétegek, mint vevők, feltehetően kiesnek.

E megállapításokat nem szabad ijedten fogadni, hanem csak józanul előre szemlélve az eseményekkel. E pillanatban tehát a Wolfner-féle szerződés ügye következtében igen kényes probléma előtt áll a cipésziparosság és elkerülendők a nagyobb összetűzések, melyek semmiképpen sem kívánatosak. A helyes kézművespolitikai gondolkodás eredményezi azt, hogy az áránarchiát a közszállítási konkurencióban ne engedjük szóhoz s ezért megakadályozandó az, hogy cipőgyártásra szélesebb berendezkedések történjenek. Ezért a kézművesek azt várják, hogy az illetékes kormányzat fíriának éles előrelátást fognak tanusítani a kérdés érdemi elintézésénél.

Bornemisza Géza iparügyi miniszter a jövő kézművesmester-ideálról

A múlt héten Győrött megtartott mesteravató ünnepségen maga az iparügyi miniszter vett részt, aki a kézművesipar jövő problémáiról az új ipari törvénnyel kapcsolatban a következőket mondotta:

„A törvény eredménye nem a törvényhozás, még csak nem is a végrehajtó hatóságokon mulik, hanem legelső sorban magán a kézművesiparosságon, amelynek magának kell a törvény paragrafusaihoz életet belevinni. A magyar kézműiparosságon mulik, hogy kitermelje önmagából a magyar kézműiparos ideált, azt az ideált, mely teljes erejével hajlandó és képes bekapcsolódni a nemzeti fellámpadás munkájába. A jövő magyar kézműiparosának szé-

lebb látkörűnek kell lennie, mint volt a múltban, nagyobb képzettségűnek kell lennie, több kereskedelmi érzékkel kell bírnia s keresztény erkölcsi alapon állva a kereskedői érzékkel össze kell egyeztetni mindenkor a szigorú pontossággal, becsületességgel, lelkiismeretességgel. A jövő magyar iparos ideálnak több szociális érzékkel kell bírnia és testvéri szeretettel kell a keblére ölelni a rábizott fiataliságot. A jövő magyar iparosideálnak tisztességes polgárnak, a nemzetet, családdal, a társadalommal szemben fennálló kötelezettségeit illetően érzékenylelkű honfiúnak kell lennie. Ennek az új magyar iparosideálnak a kitermelése a magyar kézművestársadalom feladata.”

Panaszok az adókiivetések ellen

A fővárosban és környékén a kiskereskedők és iparosok adófelbevezéseire a kincstár most megadta a választ kivetés alakjában. Nagy általánosságban az a helyzet, hogy a kincstár a felmondások alapján az adott fel emelte. Ennek következménye, hogy az idén tengernyi fellebbezés kerül a fellebbezési bizottság elé. Vannak azonban olyan esetek is, hogy a kivető hatóság az adózót behívja és vele négy-szemközt folytatott tárgyalás alapján mintegy előzetes megállapodás szerint történik a kivetés természetesen magas alapon. E panaszok ügyében a törvényhozásban felszólalás fog elhangzani, mely szövegesen azt, hogy a kivető adóhatóság nem vonhatja el az adózót saját bírójára, ez esetben fellebbezési bizottsága elől, melyben nemcsak a kincstár, hanem az adózók kiküldöttjei is helyet foglalhatnak s ahol az adózónak joga van megfelelő szakértő kíséretében megjelenni s a maga védelméről a törvényes kereteken belül gondoskodni.

Üzemükben függesszük ki a „Munkarendet“

Az iparfelügyelők ellenőrzési utjaikon az utóbbi időben számos vállalatnál sérelmezték azt, hogy a törvényben előírt „Munkarend“ nincsen kifüggesztve, illetve hogy a kifüggesztett „Munkarend“ nem felel meg a törvényes előírásoknak. Az iparfelügyelők a hivatalos eljárás folyamataba tették.

Erre a körülményre ezennel felhívjuk tagjaink figyelmét azzal, hogy amennyiben feledésbe ment volna, hogy „Munkarend“ kifüggesztendő, ezt feltétlenül pótolják, illetve amennyiben van „Munkarendjük“, azt vizsgálják át abból a szempontból, hogy megfelel-e a törvényes előírásoknak. Arra is figyelmeztetjük érdekelt tagjainkat, hogy a „Munkarendnek“ az elsőfokú iparhatóság által látta-mozva kell lennie. A látta-mozás kérvényezendő, mely beadványra 2 pengős okmánybélyeg jár. A látta-mozott „Munkarendre“ pedig 30 filléres okmánybélyeg kerül.

A 48 órás munkahét kérdése a szabóiparban

Az iparügyi miniszteriumban szakértekezlet volt a 48 órás munkahétről úgy a férfi, mint pedig a női szabóiparban való bevezetése ügyében. Az értekezlet egyhanguan állapította meg azt, hogy ebben a kel szakmában (de hozzátételjük, hogy az egyéb ruházatkészítő szakmában is) a 48 órás munkahét bevezetése és betartásának biztosítása csak egy esetben képzeltető el, akkor ugyanis ha megfelelő módot nyújtanak a feldolgozó iparosságnak. Az értekezlet ennek megállapítása után arra a meggyőződésre jutott, hogy egyéni szempontokat kikapcsolandó csak úgy lehetne áthidalni a mutatókhoz nehézségeket, ha az egyes szezonok csúcsidejéire vonatkozólag a nyolc órai napi munkaidő felüggesztése válnék lehetővé.

A KÉMÉNYSEPRŐ kethelyiségben

(VI. Aréna-ut 106. — Telefon: 18-1-79.)

délután és este Székely D. jazz. Szalay éneklés
Kolompár Laci cigányzenekara muzs.

A sörkertben olcsóbb árak!

TÁNC

A szegedi Baross-ünnepség programja

Junius 7-én, vasárnap délelőtt:

10 óra: A budapesti és a tiszántúli Baross-különvonatok fogadtatása a Szeged-pályaudvaron. A befutó vonatokat a szegedi levelezőnek üdvözlő. A vendégek ünnepélyes fogadtatása a rendezőbizottság által.

10 ó. 30 p: Az autó-csillag-túra résztvevőinek érkezése a szegedi Széchenyi-térre és a Délmagyarország minden részéből hozott Baross-zászlók átadása a Dóm-téren. A Műgyemtemi Sportrepülő Egyesület repülőgépeinek szabályos alakulatban való megérkezése.

10 ó. 45 p: Tézene. Előadja a 9. Magyar Honvédegyalgezered zenekara *Fricsay Ferenc* karnagy vezényletével.

10 ó. 50 p: Az ipartestületek már előbb megkezdődött felvételének befejezése. Az összes ipartestületek *Körmeny Mátyas* v. országyűlési képviselő, szegedi ipartestületi elnök vezetésével, céhzászlókkal, céhládákkal és ipari számszámokkal elhelyezkednek a téren.

10 ó. 56 p: *Raskó Sándor* pápai prelátus, apátplébános megáldja az ipari szereplőket. A szertartás alatt *Némethy Ella*, a m. kir. Operaház örökös tagja a „Boldogasszony Anyánk” kezdetű régi magyar dalt énekli. Orgonán kíséri *Antos Kálmán*, a fogadalmi templom karnagyja.

11 ó. 10 p: Magyar Híszkegy. Éneklők az egyesült szegedi dalárdák.

11 ó. 12 p: *Dr. Vinkler Elemér* szegedi elnök kihirdeti a délvideki kerületi Baross-szervezet megalakulását. Ezzel egyidejűleg: levelező-tagsági díszokmány átnyújtása.

11 ó. 20 p: *Dr. Pálffy József* szegedi polgármester beszéde.

11 ó. 25 p: *Vitéz dr. József*

Ferenc királyi herceg beszéde „A nemzeti ipar és kereskedelem jelentőségéről”.

11 ó. 35 p: A Baross-érdemlancbizottság határozatának kihirdetése.

11 ó. 37 p: *Bornemisza Géza* m. kir. iparügyi miniszter beszéde.

11 ó. 46 p: *Dr. Winckler István* m. kir. kereskedelem-és közlekedésügyi miniszter beszéde.

11 ó. 58 p: Himnusz. Éneklők az egyesült szegedi dalárdák vezetése mellett a közönség.

11 ó. 59 p: Megcsendül a fogadalmi templom nagy hangja.

Junius 7-én, vasárnap délután:

1 óra: Közébed a Hungária-szállóban.

Felzólalások sorrendje: vitéz *dr. Imecs György* főispán felköszönti Magyarországot kormányzóját.

Serlegavató beszéd, tartja: *Iloszky János* országos elnök.

Dr. Shovy Kálmán orsz. képviselő ünnepi beszéde.

Dr. Purebl Győző felszólalása a vendégek nevében.

3 ó. 30 p: „Szegedi bokréta” a M. A. N. Sz. szegedi fiókjának rendezésében a fiszpartai *Stefánia-sétányon*. Vezetik *Schillné Czöndör Ilona* ügyvezető elnök. Vitorlások felvonulása a Tiszán.

4 ó. 30 p: A Szegedi Ipari Vásár megtekintése. Üdvözlő-beszédet mond *Körmeny Mátyas*, v. orsz. képviselő, a Szegedi Ipartestület elnöke.

A Baross különvonat indul a Nyugati pályaudvarról reggel 6 óra 20 perckor, visszafelé este 8 órakor. Budapestre érkezik 11 óra 30 perckor.

A pénzügyminiszter fontos rendelkezései bélyeg-és számlailleték ügyekben

Az eddigi joggyakorlat az volt, hogy a pénzügyi hatóságok az általuk hozott végzéseken és határozatokon nem tüntették fel, hogy jogorvoslat esetén a fellebbezésen milyen összegű bélyegilletéket kell leróni. Ezt az állapotot *dr. Fabinyi Tihamér* pénzügyminiszter most megváltoztatta, amennyiben a pénzügyi hatóságokat körendeleiben utasította arra, hogy ezental a közönség érdekében az összes végzésekre minden egyes esetben rávezessék azt, hogy jogorvoslati kívánság érvényesítésekor milyen összegű bélyegyet tartoznak a beadványra ragasztani. Ez a rendelkezés a maga kicsisége mellett is élesen rávilágít arra a belső lelki kapcsolatra, amelyben a pénzügyminiszter magát a kisiparosokkal és a kiskereskedőkkel érzi, amit több ízben hangoztatott is már.

Ez alkalommal közöljük tagjainkkal azt is, hogy a pénzügyminiszter 39281/XI/a 1936.

sz. rendeletével az átalakításokkal kapcsolatosan engedélyezhető adókedvezménynek elnyerése iránt benyújtott beadványokhoz csatolt számlák és ezekhez hasonló iratok illettek ügyében elrendeli azt, hogy amennyiben a felek jóhiszeműsége nyilvánvaló és méltánylást érdemlő eset forog fenn, úgy a netán elmulasztott illetékl rovás miatt a lelevezés folytán kiszabott felemelt illetek beszedése elkerülendő abban az esetben, ha az ügyfél azonnal fizet. Ez az eddigi jogszabályokkal szemben jelentős előny, hiszen lelevezés folytán az ölvényszerű felemelt illetek kiszabásának volt helye. Elrendeli a pénzügyminiszter azt is, hogy a felsorolt beadványokkal kapcsolatosan eddig felemelt illetek — amennyiben a fel ezirányban folyamodványt ad be és a kikötött feltételek fennforognak — a felemelt illetek az egyszerűsége leszállították.



A Baross-vonat Kőbánya-alsópályaudvaron megáll

Érdekelt tagjainknak mihez tartás végett ezuton hozzuk tudomására, hogy a június 7-iki Baross-vonat úgy lemenetkor, mint visszajövetelkor Kőbánya-alsópályaudvaron megáll. Érdekelt fővároskerületi és Pestkörnyéki tagjaink tehát ezen a pályaudvaron is csatlakozhatnak. A vonat reggel 6 óra 30 perckor, este pedig 11.20 órakor áll meg Kőbánya-alsópályaudvaron.

Dorner Aurél miniszteri tanácsos kitüntetése

A hivatalos lap közli, hogy a kormányzó *Dorner Aurél* miniszteri tanácsosnak, a pénzügyminisztérium elnöki osztálya vezetőjének a Magyar Erdemrend középkeresztjét adományozta. A kitüntetés széles körben keltett örömet, mert *Dorner Aurél* rokonszenves egyéniségét és kitűnő munkásságát a Baross Szövetség tagjai nagyon jól ismerik. Szövetségünk országos elnöke meleghangú üdvözlő levélben fejezte ki szerencsekívánatait.

A Szegedi Ipari Vásár megnyitása

Nagyarányu előkészületek után május hó 30-án nyitják meg a VIII. Szegedi Ipari vásárt és ugyanakkor adják át rendeltetésének az imponzans arányu, most épült, első magyar kisipari árumintacsarnokot. A vásárra a NFT és EDGT tiszai és dunai vonalán már féláru jeggyel lehet utazni, míg a MAV és SZCSV vonalán 28-tól érvényes az 50 százalékos utazási kedvezmény. A MAVAUT vonalán 29-én lép életbe az utazási kedvezmény. A VIII. Szegedi Ipari Vásáron felvonulnak a magyar kézműipar, háziipar, iparművészet és népművészet reprezentásai.

— *Hirman Ferenc* gyásza. *Hirman Ferenc* kereskedelmi tanácsos, a Baross érdemlanc tulajdonosát mély fájdalom érte elhunytának, *dr. Pap Zoltán* sz. *Hirman Mária*ának elhalálozásával. A Szövetség a családnak ezuton is részvétét nyilváníti.

Üzletberendezések,

műmárványok, irodabutorok, jég-szekrények **használtak és újak olcsón**

BENDRE VIII. Népszínház-u. 27

József Ferenc Ó Királyi Fensége vezeti az autócillagturát

A Baross Szövetség szegedi szervezője alkalmával Kőzép-Magyarország minden nevezetesebb városából autócillagtura indul Szegedre, amelyet Idegenforgalmi és Fürdőügyi Főcsoportunk vezérelnöke, *vitéz dr. József Ferenc Ó Királyi Fensége* vezet. A csillagturában résztvevő egyes kolonnák egy-egy Baross-zászlót visznek, amelyet a szegedi Dóm-téren fognak a nagygyűlés elnökségének átadni. A csillagturának szervezője *dr. Szentkirályi Ákos* ügyvéd, a Baross Szövetségnek OTI és MABI ügyekben ügyésze, maga is kitűnő sportember.

A Műgyemtemi Sportrepülők a szegedi Baross táborszón

A szegedi Baross-táborzásnak egyik kiemelkedő pontja lesz a Műgyemtemi Sportrepülők egy egész rajának a bekapcsolódása, amely oda- és visszafelé programszerűen utbaeji az összes nagyobb városokat, amelyek fölött hatalmas mennyiségű röpcédulát fognak leejteni. A röpcédula diszes kivitelű: a Baross-cimert két férfialak erőteljes kézzel tartja a fején, a fejük mögött a magyar zászló, amely jelképezésül annak, hogy az ország gazdasági talpraállítását város és falu, illetve mezőgazdaság, ipar és kereskedelem együttes munkálkodása biztosíthatja csak. A röpcédula hátulján a hazai iparpártolás mozgalmának különböző jelmondati lesznek nyomtatva. A repülőgépraj kb. egy negyedmillió darab ilyen röpcédulát fog elhelyezni s így a tekintetbe jövő 14 város közül a legkisebbre is mintegy 15.000 röpcédula fog jutni. A nagyobb városokra lesz óra n d ó propagandaanyag mennyisége mintegy 30—40.000 darab között váltakozik.

Rövidesen megjelenik a szalicil-rendelet

A szalicil-ügyben az utóbbi időben a fűszerkereskedők és a drogisták között felmerült éles viták ügyét rövidesen kormányrendelet nyugvópontja fogja juttatni. Az illetékes minisztériumban a rendelet már előkészítik és még mielőtt a szeton megkezdődik, ki is fogják adni. Az elgondolás az, hogy a szalicilt nem drogéria-cikknek, hanem teljesen szabad cikknek fogják deklarálni, minek következtében megszűnik ez a surlódás a két szakma között s ugyanakkor a fűszerkereskedők is megtehetik előkészületeiket az új szükséglet beszerzésére.

A Kuria fontos döntése a fázisadó áthárításáról

Egy textilnagykereskedő és egy malom között nagymennyiségű szák szállítására vonatkozólag létrejött szerződésben kikötötték az, hogy a vevő megfizeti a textil-fázisadót. Leszállítás után a malom az adó összegének megértését megtagadta. A vita bíró elé került és a napokban nyert befizetést a Kuria Zsitvay tanácsa előtt 3.892—1935. szám alatt. A Kuria kimondotta, hogy a textil-fázisról intézkedő 63.000—1932. sz. rendelet nem zárja ki a fázisadó áthárításának lehetőségét, csupán azt szögezi le elvként, hogy az árut az előállításától egészen a felhasználásig forgalmi adóval csak egy ízben lehet megterhelni. Ebben benne foglaltatik, hogy bármely közbeeső kéznek joga van az adóösszegének megértését kívánni s ha ezirányban szerződéses kötelelem állították fel, az jogszerűnek tekintendő s ezen az alapon a Kuria a malmot keresetével elutasította és a fázisadó összegének megfizetésére kötelezte. A Kuria az a szerződés ítéte a kereskedelem legszelebb köreinek figyelmét vonta magára.

Védekeznek az illatszereszek

A kereskedelem szakképesítéshez kötésének gondolatával sokáig teljesen egyedül álltunk. Az 1922. XII. t. c. tárgyalása alkalmával rajtunk kívül ugyiszólván mindenki ellene volt a szakképesítésnek. Azóta sok víz folyt le a Dunán és a magyar kereskedelmnek számos szakmája fenntartás nélkül magáévá tette ezt a gondolatot, mert a viszonyok kényszerítő ereje nekünk adott igazat.

Legszembetűnőbb ezen a téren az a határozott hangú állásfoglalás, melyet a minap az illatszereszek hoztak, akik a kereskedelmi és közlekedési minisztertől a szakma képzéséhez kötést és az ipari minisztertől pedig a szakmai zártkörű rendszerének legalább öt évi átmeneti időre és az ország egész területére szóló bevezetését, a gyárosoktól és vezérképviselőktől pedig azt kívánják, hogy ugyan létesülő illatszerész üzleteknek egyáltalában ne adjanak s ezenfelül gyártmányait, illetve cikkeit kizárólag csak szaküzletek kereszttől hozzák forgalomba.

Komoly lépés történt tehát egyszerre a kormányhatóságok és a nagybani előállítók, illetve beszerzési források felé. Ma már el kell ismerni, hogy a szakképesítés gondolata a magyar kereskedelem többségét uralja. Itt van a vaskereskedelem, a festékkereskedelem, a könyvkereskedelem, a sportárukereskedelem a fűszer- és csemegekereskedelem. Mind tekintélyes és egy kivételével nagylétszámú szakmák.

A kereskedelem szakképesítéshez kötésének gondolatát európa-szerte a köztudatba vitte legutóbb Hjalmar Schacht bírodalmi gazdasági miniszter, ki a német bírodalom kereskedelmi szervezetének

alakuló közgyűlésén nemcsak a kereskedelem fontossága, élethivatása és nélkülözhetetlensége mellett tett hitet, hanem egyben azt is nyomatékkal hangsúlyozta, hogy kereskedést csak az üzzön, aki ezt kitanulta és érti.

A magyar kereskedelmi szerve-

zetek ilyen körülmények között újból nyugodtan megindíthatják a küzdelmet, hogy ez a régi kívánság teljesedésbe menjen. Ez is, mint annyi más elsősorban szociális kívánság s így a mai idők parancsolóan szükségessé teszik, hogy ezt teljesítsük.

Tanoncstatisztika és tanoncnevelés ellenőrzése

Az elmúlt hét folyamán a képviselőház illetékes bizottsága javaslatot fogadott el, mely szerint kívánatosnak jelzi, hogy a legközelebbi népszámlálás alkalmával speciális iparos statisztika is vétezzék fel. A kívánság közérdekű fed s így belátható időn belül mégis abba a helyzetbe jutunk, hogy a magyar kézművesrendről teljesen megbízható, társadalmi kulturális, gazdasági helyzetéről minden vonatkozásban hiteles adatokat szolgáltatató statisztikánk lesz.

Bizonyos fokban már kétsédelembe is vagyunk ezel, mert tagadhatatlan, hogy a kézművesrend számos gazdasági kérdésnek törvényhozási szabályozásánál mindenki kivétel nélkül érezte azt a hátrányt, melyet egy teljesen megbízható statisztikai felvétel hiánya jelent.

Ezzel kapcsolatban igen érdekesnek tartjuk megemlíteni, hogy Németországban az új ipartörvény végrehajtásával kapcsolatban éppen legutóbb elrendelték azt, hogy az összes kamarák évenként kétszer, mégpedig mindig június 30-án, és december 31-én az összes tanonckörrel tartoznak statisztikai jelentést tenni s most június 30-án amidőn ezt a felvételt első ízben alkalmazzák, tartoznak jelenteni azt is, hogy hány mesternak s milyen mértékben van meg a tanoncartartási joga. Ezzel a német gazdasági minisztérium azt a célt szolgálja, hogy az egyes szakmákra nézve tervgazdaság-szerűen megállapítsa a felvehető tanonckör számának maximumát, vagyis olyan rendelkezéssel állunk itt szemben, mely az egyes kézművesipari szakmák megélhetését van hivatva szervesen szolgálni. A mi legújabb ipari novellánk, melynek végrehajtása előkészítés alatt van, tudvalegőleg szintén felöli a tanoncképzésnek az eddigieknél hatályosabb ellenőrzését, természetesen várni kell arra, hogy ez nálunk a gyakorlatban hogyan fog alakulni. Mi még távol vagyunk attól, hogy ennyire szervesen ügyeljünk a

kézművesrend jövőjének biztosítására, de mindenesetre nekünk is, már az új törvényi intézkedések megfelelően mindent el kell kövtenünk a minőségi iparosképzés biztosítására ez pedig a tanonccg egészséges rendezésénél kezdődik.

Semmi akadályát nem látjuk annak, hogy nálunk az IPOK az ipartestületeken keresztül szintén adja meg évről-évre a megfelelő tájékoztató adatokat. Ahhoz azonban, hogy nyomatékkal ügyelhesünk erre a fontos érdekre, feltétlenül szükséges lenne hogy maga a tanoncartartási jog is szabályoztassék, minnek a végrehajtási utasítás keretében lehetősége van.

Az iparosképzés kérdésénél meg kell még említenünk egy másik szinten figyelemreméltó német eseményt. Ott kerek egy esztendővel ezelőtt ismét életbeléptették a segédek vándorlását úgy mint az a céhkorszak idejében volt. Természetesen a keret a mai modern időknek megfelelően változott. A lényeg azonban megmaradt. Az első esztendő tapasztalatai annyira kedvezőek voltak, hogy röviddel ezelőtt megindult a második iparossegéd vándorfolymat, melyet Perlinben a legmagasabb állami funkcionáriusok részvétel mellett ünnepélyesen indítottak utnak.

Végül a mi későn jött statisztikai határozatunkhoz egy utolsó megjegyzésünk az, hogy Németországban a kamarák tartoznak folyamatosan jelentést tenni a kézművesipari műhelyekben bekövetkezett változásokról, úgy hogy az ottani felső iparhatóság állandóan tájékoztatva van a kézművesiparban bekövetkezett gazdasági változásokról s ehhez képest minden időben abban a helyzetben van, hogy idejekorán tesse meg az intézkedéseket vagy egyes törvényi rendelkezések kiengesztítésére ha azok elégtelenek bizonyultak volna, vagy pedig a törvények módosítására, ha azok a gyakorlati életnek nem felelnek meg.

Könyvvezetést és kalkulációt a mestervizsgánál

A kézművesek és az adóhatóságok közötti surlódások legfőbb oka a becslés alapján való adóztatás. Ezt elkerülni csak akkor lehetne, ha a kézműves könyveket vezetne. Mégpedig hiteles könyveket a törvényes előírásoknak megfelelően.

Ezt a könyvvezetési kötelezettséget a kézművesek legfőbbje nem teljesítheti, mert nem tud könyvelni. A fővárosban némileg pótolja ezt a hiányt az újabb időben keletkező revizori vállalatok

egész sora. De országos viszonylatban ezen a téren csak úgy lehetne segíteni, ha a sokféle könyvelési rendszer közül illetékes szerv egyet jelölne meg, mely egyszerűségével alkalmas lenne arra, hogy a kézművesek az adóhatóságokkal szemben hasznát vehessék.

Ez a probléma a német kézműveseket is foglalkoztatta. Most adtak ki egy német rendeletet, mely a jelek szerint rendezte ezt a kérdést. Megállapítják — a



szakmai igények gondos mérlegelése után — azt, hogy melyik könyvelési rendszer jelöltesék meg kötelezőnek. Ezután elrendelik, hogy a kézművesmestereknek maguknak is tisztában kell lenniük a könyveléssel. Ezért a mestervizsga anyaga között a könyvelés és a kalkuláció egyik főtárgyat képez. Aki nem tanusított tájékozottságot, nem kaphatja a mesterlevelet, s ennek folytán az iparüzés jogát sem.

Az új magyar-román fizetési egyezmény

Magyar-román viszonylatban új fizetési egyezmény lépett hatályba. Az eddigi magánkompenzációs rendszer megszűnt s helyébe mindkét oldalán a felhatalmazott pénzügyintézetek rendszere lépett. A magyar exportörnek kétirányú kötelezettséget kell vállalnia: a Magyar Nemzeti Bankkal szemben azt, hogy az exportból eredő követelést valamely megbízott magyar pénzügyintézet javára lefizettesse s ezenfelül azt, hogy ezt a lei-követelést a Magyar Nemzeti Bank rendelkezésére bocsátja. A megbízott pénzügyintézetnek pedig egyidejűleg limitálás nélküli megbízást tartozik adni a keletkező lei-követelés értékesítésére.

A magyar importörnek viszont az a kötelessége, hogy a behozandó áru pengő-ellenértékét a Román Nemzeti Banknak valamely itteni megbízott intézetnél vezetett számlájára lefizesse. Ezt a lefizetést a magyar importör csak abban az esetben teljesítheti, ha a Magyar Nemzeti Bank Import-deviza-Csoportja az engedélyt megadta. Az engedélyt igénylés alapján adják meg. A Magyar Nemzeti Bank az import ellenértékének 30%-ára devizát utalja ki, 70%-át pedig pengő számlán kezelteti. A devizát csak akkor utalja ki, ha a 70% pengőben már lefizetést nyert.

Figyelmeztetjük érdekelt tagjainkat, hogy az új egyezmény értelmében Romániából csak szabályszerű behozatali engedély alapján szabad árut kihozni. Ezeket az engedélyeket a Magyar Külkereskedelmi Hivatal utján kaphják meg az importörök. Az új szabályozás egy esztendőre szól. Mint ezebből is látszik, a kereskedelmi forgalom nem lesz könnyebb, hanem nehezebb.

Adóügyekben

ne saját feje szerint járjon el. Keresse fel adóügyi utmutató irodánkat.

Kötelező nyolc-órás munkanap a nyomdaiparban

Május 25-től érvényben van az iparügyi miniszter egyik legutóbb kiadott fontos rendelete, mely a nyomdász- és sokszorosítóiparban a kötelező nyolcórás munkanapot vezeti be. Külön hatósági engedély nélkül egyetlen sokszorosító üzemnek sem szabad közvetlen üzemi alkalmazottait napi 8 óránál tovább dolgoztatni. Rendkívüli esetekben az elsőfokú iparhatóság megengedheti, egy esztendőben legfeljebb 30 napi tartamra a munkaidőnek egy órával való felemelését, két órával való felemelése az iparügyi miniszter legfelsőbb hatáskörébe tartozik. A rendelet lényege az, hogy 24 óra alatt nyolc óránál és egy munkahét alatt 48 óránál többet a nyomdásziparban a munkásokat foglalkoztatni nem szabad. Megengedi azonban a rendelet a munkaidőnek ebédszünet címén való megszakítását, a főnök tetszése szerint, fél vagy egész órára.

Eladás „hátról” vasárnap

A vasárnapi munkaszünet a fűszer- és csemegeüzemeknél társadalmi megegyezés útján közel egy évtől a főváros nagy részén biztosított van. Vannak körzetek, ahol csökönyös ellenállást tanúsítanak a vasárnapi önkéntes zárva tartással szemben. Ezek az újabb időben kultiválják a „hátról” való eladást, — az udvar felől, a lakásból etc. Ezek a jelenségek nem újak, mindig voltak — elvévente. Most azonban süröbben jelentkeznek s azt hiszik egyes körzetekben, hogy így messzebb fekvő helyekről is akvírálnak bevételt. Az ilyen kereskedő eljárása nemcsak kollektívan, nemcsak tisztességtelen, hanem törvénybe ütköző is. Mozgalom indult meg ennek az irányzatnak lefékezésére kellő számú ellenőrző személy beiktatásával. A végrehajtó az uccai rendőrök, akiknek különben is kötelessége minden ilyen jelenség ellen azonnal megtenni a szükséges lépéseket.

Hirdetmény

35835/2 1936. A budapesti kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Rácz Testvérek budapesti (VI. Eötvös ucca 47.) bejegyzett cég és annak tulajdonosa Rácz Sándor Manó műszaki cikkekkel kereskedő bpesti (VI. Eötvös u. 47.) lakos ellen a csődönkívüli kényszerügyi eljárást megindította. Vagyongyelügyelőül dr. losonci Nagy Vince ügyvéd. (lakik: V. gróf Tisza István u. 16.) Bírósági jogi megbízott dr. ifj. Rácz Jenő budapesti (V Széchenyi u. 14.) ügyvéd. A hitelezőknek követeléseiket 1936. évi június hó 3. napján irásban be kell jelenteniök az Országos Hitelevédő Egylet központjánál (V. Alkotmány-utca 8. sz.) és felhívja a kir. törvényszék a hitelezőket, hogy a netán létrejött magánegyezség elleni észrevételeiket az egyezségnek a Budapesti Közlönyben való közzétételét követő 15 nap alatt ugyanitt irásban jelentik be. Az egyezési eljárás megindítása iránti kérelem előterjesztésének napja: 1936. évi május hó 11. napja. Az egyezési eljárás megindításának joghatálya 1936. évi május hó 13. napján áll be.

Budapest, 1936. május hó 13-án.

Dr. Kunst Gyóz s. k. kir. törv. bírósó

Hirdessen a Baross Szövetség lapjában!

Fűszer- és gyarmatárúk budapesti-detail-irányarai 1936. május 28-án

| I. Kávék: | | per kg. | |
|----------------|-----|-----------|--|
| Nyers Maragogy | — — | 9.50—14.— | |
| „ Guatamala | — — | 8.50—10.— | |
| „ Mocca | — — | 8.60—10.— | |
| „ Costarica | — — | 8.30—9.60 | |
| „ Santos | — — | 7.60—8.80 | |
| „ Rio | — — | 6.40—7.40 | |
| Pörkölt kávék | — — | 8.—16.— | |

| II. Rizsek: | | per kg. | |
|-------------|-----|-----------|--|
| Carolin | — — | 1.08—1.24 | |
| Palma | — — | — — — — | |
| Glacce | — — | —88.—96 | |
| Japán | — — | —80.—88 | |
| Moulmain | — — | —88.—92 | |
| Rangoon | — — | — — — — | |
| Burmah | — — | —80.—88 | |

| III. Teák: | | per kg. | |
|---------------------|-----|----------|--|
| Darjeeling | — — | 26.—30.— | |
| Császárkerek | — — | 20.—28.— | |
| Ceylon Orange Pecco | — — | 20.—24.— | |
| Mandarin | — — | 18.—22.— | |
| Jáva orange | — — | 16.—20.— | |
| Souchong | — — | 14.—18.— | |

| IV. Délgyümölcsök: | | per kg. | |
|---------------------------|-------------|-----------|--|
| Arachid | — — | 1.80—2.— | |
| Füge, zsákos | — — | 1.20—1.60 | |
| Füge, koszorus | — — | 1.20—1.40 | |
| Jánoskenyér | — — | —80.—96 | |
| Mandula | — — | 4.20—5.60 | |
| Mazsola | — — | 2.40—3.60 | |
| Mogyoróbél | — — | 3.60—4.— | |
| Narancs | — — | —76—1.20 | |
| Citrom | — — per drb | —05.—08 | |
| Szilva, aszalt, zsákos kg | 1.40—1.72 | | |
| „ ládás | 1.60—2.— | | |

| V. Fűszerek: | | per kg. | |
|-------------------------------|--------------|----------|--|
| Anizsmag | — — | 4.—4.80 | |
| Babérlevél | — — | 2.—3.— | |
| Bors fekete, 1/1 szab. | — — | 7.—8.— | |
| „ törölt csom. | — — | 8.—9.— | |
| „ fehér, egész | — — | 8.—9.— | |
| „ hosszú | — — | 10.—12.— | |
| Csillagánizs | — — | 20.—24.— | |
| Fenyőmag | — — | 1.20—2.— | |
| Fahéj, egész | — — | 13.—14.— | |
| „ örölt szabadon és csomagolt | — — | 14—16.— | |
| Gyömbér | — — | 10.—12.— | |
| Köménymag | — — | 3.60—4.— | |
| Majoranna | — — | 5.—6.— | |
| Paprika édes, nemes | — — | 3.—4.— | |
| Szegfűbors | — — | 7.—8.— | |
| Szegfűszeg | — — | 20.—24.— | |
| Vanília | — — per szál | —16—50 | |

| VI. Liszt- és terményárúk: | | per kg. | |
|----------------------------|-----|-----------|--|
| Buzadara | — — | —40—48 | |
| Liszt Ogg | — — | —36—38 | |
| „ 2-es | — — | —35—37 | |
| „ 4-es | — — | —34—36 | |
| Árpakása 10-es | — — | —36—40 | |
| „ 3-5-ös | — — | —50—56 | |
| „ 0-ás 4/0 | — — | —72—88 | |
| Bab, fehér | — — | —40—52 | |
| Bab, tarka | — — | —48—56 | |
| Borsó, egész | — — | —60—74 | |
| „ leles | — — | —64—74 | |
| Lencse | — — | —56—84 | |
| Dió, héjas | — — | 1.10—1.23 | |
| Dióbél | — — | 4.—4.80 | |
| Mák | — — | 1.—1.20 | |

| VII. Pótkávék: | | per kg. | |
|---------------------------------|-----|---------|--|
| Frank 1/2 kg-os doboz per doboz | — — | —88—92 | |
| Frank 1/4 kg-os doboz per doboz | — — | —44—49 | |

| | | |
|-----------------------------------|-----------|---------|
| Frank 1/6 kg-os doboz per doboz | — — | —32—35 |
| Frank 1/4 kg-os csomag per csomag | — — | —34—40— |
| Frank 1/6 kg-os csomag per csomag | — — | —26—28 |
| Frank 1/10 kg-os csom. per | — — | —16—18 |
| Frank 1/15 kg-os csom. per | — — | —11—13 |
| Malátakávé — — per kg. | 1.16—1.20 | |
| Imperial fügekávé — — „ | 1.64—1.72 | |
| Makk kávé — — „ | 2.—2.40 | |
| Enriko kávé — — „ | 2.— | |

| VIII. Cukor: | | per kg. | |
|--------------|-----|-----------|--|
| Kristály | — — | 1.28—1.32 | |
| Kocka és por | — — | 1.34—1.38 | |
| Süveges | — — | 1.36—1.40 | |

| IX. Konzervek: | | per kg. | |
|--|-----|-----------|--|
| Szilvaiz | — — | 1.32—1.52 | |
| Vegyesiz | — — | 1.60—1.80 | |
| Barackiz | — — | 2.60—3.— | |
| Paradicsom, sür. dobozos 1/4 kg-os doboz, p. doboz | — — | —38—40 | |
| 1/ — — — — | — — | —60—64 | |
| 1 — — — — | — — | —92—1.04 | |
| 2 — — — — | — — | 1.64—1.80 | |
| 5 — — — — | — — | 4.—4.40 | |

| X. Kakaó, csokoládé: | | per kg. | |
|----------------------|-----|-----------|--|
| Kakaó, belföldi | — — | 3.—4.— | |
| „ hollandi | — — | 4.40—5.60 | |
| Csokoládé, ét — — | — — | 2.40—5.— | |
| „ főző — — | — — | 2.40—4.— | |
| „ por — — | — — | 2.80—3.60 | |

| XI. Száritott tészták és sütemények: | | per kg. | |
|--------------------------------------|-----|-----------|--|
| Tarhonya tojásos | — — | —76—1.10 | |
| Csöleszta „ szab. | — — | —88—1.16 | |
| „ csom. | — — | —92—1.20 | |
| Levestészta tojásos szab. | — — | —80—1.12 | |
| „ csom. | — — | —96—1.70 | |
| Konzum keksz | — — | 1.44—1.64 | |
| Mézes — — | — — | 2.—2.40 | |
| Finom — — | — — | 2.80—6.— | |
| Töltött — — | — — | 3.60—5.— | |
| Dessert tesütemény — — | — — | 4.—8.— | |
| Piskóta. 1/2-os dob. p. dob. 75-ös | — — | —80—96 | |
| „ — — — — | — — | 2.50—2.80 | |

| XII. Vegyesek: | | per liter | |
|------------------------------|-----------|-----------|--|
| Ecet 10 hydrátos | — — | —56—64 | |
| „ 6 — — | — — | —36—38 | |
| Élesztő — — per kg | 2.50—3.— | | |
| Étolaj, belföldi — — | 2.40—3.— | | |
| „ oliva — — | 4.—4.80 | | |
| Teavaj — — | 3.20—4.— | | |
| Trappista sajt — — | 2.—2.40 | | |
| Emmenthali sajt — — | 2.80—4.— | | |
| Juhturo — — | 2.—2.40 | | |
| Mustár — — | 1.60—2.80 | | |
| Só, örölt zacskóval — — | —40—40 | | |
| „ csom. kristály — — | —56—60 | | |
| Minden kötelezettség nélkül. | | | |

Az OMTK utasította fiókjait a nyolc órai vasárnapi zárásra

Az OMTK a vasárnapi munkaszünet betartása ügyében utasította fiókjait, hogy a fűszerkereskedőkhez hasonlóan ők is vasárnap pontosan nyolc órakor zárjanak. Ezt az intézkedést köszönettel vesszük tudomásul s a megunk részéről ellenőrzőleg is közreműködünk abban, hogy a fűszer- és csemegekereskedők között ne legyenek olyanok, akik ezt a barátságos megegyezést megszegik. Az OMTK hangsúlyozza, hogy a maga részéről mindenki kész a fűszerkereskedők ebbeli törekvést támogatni. A fűszerkereskedelem a maga részéről az OMTK intencióját nemcsak örömmel fogadja, hanem azt a legmesszebbmódon támogatja.

Az áruházak szeretik egymást

Nagyon figyelemreméltó jelentést tett tisztességtelen verseny címén a Párisi Áruház ellen — a Corvin. Az előterjesztésben elmondja, hogy a Párisi tisztességtelen, mert a mezőgazdasági és tenyészállatvásár alkalmából a fővárosba felutazott és a kedvezményes vasúti jegyet előmutató látogatónak vásárlása után mindenféle extra ajándékot ígért, csokoládét, léggömböt, pipercikket, levelezőlapot, stb.

A Corvin Áruház megállapítja, hogy ezek a „ráadások” a tisztességes versenybe ütközvén, a Párisi Nagy Áruház elmarasztalandó. Nem is kétséges, hogy a Párisi megkapja a maga büntetését. Azonban, ami a leginkább figyelemreméltó a Corvin panaszártában az, hogy különösen nehezményezi a Párisi eljárását egy olyan időben, amikor amugy is áruházellenes hangulat van.

Az Iparügyi Minisztérium új ügybeosztása.

Érdekelt tagjaink mihez tartása végett közöljük, hogy az Iparügyi Miniszter Ur a harmadik (ipari közigazgatási) és a 9. (kisipari és háziipari) osztályok között a munkát a gyorsabb elintézés céljából akként osztotta meg, hogy az iparstületek és az ipari társulatoknak összes igazgatási természetű ügyeit a kisipari osztályból a 3. közigazgatási osztályba tette át, míg az iparosság törvényes érdekképviselői és szabad szervezeteinek nem igazgatási természetű ügyei, az iparstületi jegyzői tanfolyam ügyei, nemkülönben az építőmesteri közműves, kőfaragó és ácsmesteri szakképzés megvizsgálására szervezett bizottság ügyei változatlanul a 9. kisipari osztályban maradnak.

A pékek ne használják a „házikenyér” megjelölést

Az egyik budapesti kenyérgyár azzal a megkereséssel fordult a kereskedelmi miniszterhez, hogy „házikenyér” elnevezéssel kenyérfajtát forgalomba hozhasson. A Baross Szövetség a maga ezirányú állásfoglalásában leszögezte azt, hogy általános kereskedelmi érdekeknél fogva e megjelölés engedélyezése nem kívánatos. Ez állásfoglalásnál az elv az volt, hogy az árucikk megjelölése mindig fedje a való helyzetet. Márpedig a fogyasztókésztség nagyfokú megtévesztésre alkalmas az, ha valójában pékipari kenyert házikenyér névvel hoznának forgalomba. Ez magának a pékiparnak sem érdeke, mely eddig is mindig megtalálta a módját annak, hogy izletes és különleges készítményeit a házikenyér elnevezés alkalmazása nélkül is a fogyasztókhoz juttassa. Ha a kormányzat a szóbanlevő fővárosi kenyérnek engedne, ebből a gyakorlatban igen messzemenő komplikációk születnének, melyekre szükség sincsen.

Rendelet a baromfi és a halak árusításáról

Az összes élelmiszerszakmákat igen kézzel érinti az a rendelettervezet, melyet a földművelésügyi miniszter a baromfi és a halak husának árusítása ügyében kiadni készül. A rendelet főbb intézkedései a következők: Baromfit levágni, belezni és koppasztani a baromfi árusítására szolgáló helyiségben tilos E műveleteket csakis baromfi magánvágóhelyeken vagy az árusítóhelyiségtől, illetve hentes- és mészárosipari műhelyekben is elkülönített s erre a célra berendezett helyiségekben szabad.

Élelmiszert (fűszer) üzletben csak abban az esetben szabad a baromfi húsát árusítani, ha ugyanott erősszagu háztartási cikkek (petroleum, terpentin stb.) nem tartatnak. Csemegeüzletek árusíthatnak baromfit. Azonban úgy fűszer-, mint pedig csemegeüzletek vágott baromfit csak *egészben*, mégpedig tollában (?) vagy bőrében árusíthatják. Kivételt képez a nyers liba és kacsamáj, mely így is árusítható.

Vágtott baromfit csak a kizáróan vágott baromfi árusítására szolgáló és husipari üzlethelyiségekben szabad kimérni.

A halárusításra vonatkozólag pedig a rendelettervezet úgy vélekedik, hogy halat akár élő, akár jegeit állapotban a melegvéri állatok húsától és egyéb élelmiszerektől teljesen elkülönítve kell kezelni. Fűszertüzetben tilos a hal friss húsát árusítani. De tilos a hal árusításával foglalkozó egységnek akár más húst, akár egyéb élelmiszereket is árusítani.

A halárusításra vonatkozó intézkedések a magyar halkereskedelem kívánságára történnek. A miniszter a rendelet indokolásában kimondja azt, hogy a tapasztalat szerint abban az esetben, ha a hal egyéb husokkal vagy élelmiszerekkel együttesen árusítatik, a hal a más husok, illetve élelmiszerek szagát magába veszi s fordítva. Ezenfelül a halárusítás teljes elkülönítését azért is fontosnak tartja, hogy ezáltal a husipari üzemek tisztaságának követelményeit fokozottan előmozdítsa.

A miniszter a rendelettervezetben arra nézve is intézkedik, hogy mikor kell a romlott vagy az em. ber egészségére ártalmas baromfi.

Hirdessen a Baross Szövetség lapjában!

húst lefoglalni és teljesen ártalmatlanná tenni. E tekintetben azonban a rendelettervezet közlelbi intézkedéseket nem tartalmaz. A budapesti kamara a szabad érdekteljesítetek és az érde-

kelt üzleti körök bevonásával igyekszik most megállapítani azokat az ismérveket, melyek a tervezet ezen intézkedésének közlelbi meghatározását szolgálják.

Székházat avattak a fővárosi cukrászok

A fővárosi cukrász és mézeskalácsos ipartestület a Nemzetközi Vásár ideje alatt ünnepélyes keretek között avatta fel öruciai székházát, melynek létesítése *Spel-*

ter Henrik elnök kitaró és szorgalmas munkálkodására és a cukrászmesterek nagy szerű összhangjára vezethető vissza. Az ünnepi közgyűlésre mintegy 30 főnyi bécsi cukrászmesteri küldöttség érkezett a fővárosba. Szövetségünk a közgyűlésen maga az országos elnök képviselte.

Közszállítások.

Esetleges felvilágosítások titkárságunknál a hivatalos órák alatt.

| Hirdetés tárgya | Hirdető | Határnap, Ért. lapszám |
|-------------------------------|-------------------------------------|------------------------|
| Kazán és szivattyú száll. | Polgármester, Debrecen | jun. 2 18 |
| Építkezés | Polgármester, K.-kunfélegyháza | 2 19 |
| Papírszállítás | M. kir. állami nyomda, Bpest | 2 20 |
| Szénszállítás | Elme- és ideggyógyintézet, Bpest | 2 20 |
| Tűzfűszállítás | " " " " " " | 2 20 |
| Fuvarozás | " " " " " " | 2 20 |
| Szénszállítás | Tud. egy. gazd. hiv., Szeged | 2 20 |
| Fuvarozás | " " " " " " | 2 20 |
| Számológépek szállítása ... | Dohányjöv. közp. ig. Bpest | 2 20 |
| Villanyszerelési munkák ... | M. kir. 1. honv. vdd. o. p. Bpest | 2 20 |
| Építkezés | M. kir. honv. közp. ép. oszt. Bpest | 2 20 |
| Benzin, benzol, stb. | M. kir. légügyi hiv. Bpest | 2 20 |
| Épületalakítás | Polgármester, Meko | 2 20 |
| Favence mosdók száll. | Máv. igazgatóság, Budapest | 2 21 |
| Sajtólépgép szállítása | M. kir. dohányjöv. közp. ig., Bpest | 2 21 |

ADRIA BÉRAUTÓ Telefon: 34-4-44.
Városban óránként 2.50 (kötött km)
Vidéki turákra km-ként 25 fillértől
Autóbérelt soffőr nélkül is.

MELLINGER-féle „CASINO” pörkölt kávé a legjobb

**Dab, borsó, lencse, mák
legolcsóbban Radó Pálnál**

Bpest, VIII., Rökk Szilárd-u. 21. Tel.: 34-0-59
és Nagyvásártelep. Telefon: 38-6-55

Hirdetőink kirakata

Ügyeljen a keresztnévre!!
Magyarország aranykoszorus mestere
Szlezák László
harangércöntőde,
harangfelszerelés
és haranglágyár
BUDAPEST,
VI., Petneházy-u. 78.
(VI. Frangepán-u. mellett)
Sajóház. Telefon: 91-3-53
Párisi világlátogatás díszoklevéllel, 8 nagy arany-1 nagy ezüstéremmel, több állami oklevéllel kitüntetve.
Számátlan egyházi elismerő levél!

Képkerekek
HOFFMANN FERENC-nél
BUDAPEST,
IV. Károly-krt. 28. IV. Gerlóczi-u. 5

Vass János
írógépezem
Irányi ucca 4. T: 83-6-28.

„SIDOL” fémfűszítő
Götzl Lipót Sidol vegyfertőzők gyára r. t.
Budapest, VII., Cserei-utca 14. az
Telefon 96-6-86 és 96-6-27.

Krayer-Lakk-Festék
Krayer E. és Társa
Budapest, V., Váci-ut 64. Tel. 66-0-49

Könyvek, Színházjegyek
Pfeifer Ferdinánd (Zeldner Testvérek)
nemzeti könyvkereskedésben
Budapest, IV., Kossuth Lajos-u. 5.
(A Nemzeti Kaszinó palotájában)

Ezer áldást jelent az egészségre az Imperial fűgékavé élvezete, mert szavatolt tiszta fűgéből lesz előállítva. Tápereje felülmulhatatlan



Dikk Fidél és Társa, Budapest, IX., Soroksári-út 102. Telefon: 37-5-47. Minden fűszerkereskedésben kapható.

DEBRECEN ÉTEREM
VII., Rákóczi-ut 88 Tel. 31-5-66
Legelőrendű magyar konyha! gödöllői Vidák Józsi muzsikál

Esterházy husárgyár
Ajánlja: Kapuvár, Sopron vm.
Kitűnő minőségű sonkáit, finom felvágottait, húsokzerveit és YESTOR ételízesítőit.

HAIDEKKER
csőbutor

HOLUB SÖRÖZŐ
Kossuth Lajos utca 12.
Kitűnő konyha, Dreher sörök polgári árak.

Felélős szerkesztő: Tábor György
Kiadótulajdonos: Baross-Szövetség Ki-
reskedő, Iparos és Rokonszakmák
Országos Egyesülete.
Felélős kiadó: dr. Domokos László

HIRMANN FERENC
fémáruháza
BUDAPEST,
VII., Csányi ucca 9.

MÖSSMER
vászon, fehérmű, kelegye
W., Váci-u. 1-3. (Tűr István-u. sarok.)
Baross-legendnek 5% engedmény

LINGEL
BUTOR BUDAPEST,
RÓZSA U. 4.

Színházi látszóanyagok, szemüvegek, orrcsipelek,
Zeiss-üvegekkel, Barometerek, hőmérők, a
legjobb kivitelben
CALDERONI ÉS TÁRSA
látásérzékelés
Bpest, V., Vörösmarty-tér 1. TELEFON
81-1-48.

Baross tag Baross tagot támogat!